

贵阳蔬菜种植普遍规模小、品种单一，难以持续满足超市需求

“农超对接”仍面临不少待解之题

【政策措施】

成本压力大 专业人才缺

学员建议加大
粮农合作社扶持力度

在不久前的全国农牧渔业大县长官轮训（农业局长）班研讨过程中，学员围绕农民专业合作社与适度规模经营问题进行了讨论。

学员们反映，农民专业合作社正在成为粮食大县土地适度规模经营重要主体。粮食大县农业局长调查问卷显示，25.8%的大县，规模经营主体中数量最多的是合作社；33.3%的大县，规模经营主体中种植面积最大的是合作社。内蒙古赤峰市松山区农牧局局长许振华介绍，当地几家大型合作社流转了40多万亩土地。他给大家算了一笔账，以种植玉米为例，通过合作社统一组织管理、购种播种、机械化运作，农户每亩效益至少可提高200元。

学员们认为，合作社进行规模经营，一是有利于专业种植，二是有利于机械化作业，三是有利于推广现代化的农业设施和农艺措施。合作社在把握市场动向、调整种植品种、促进农产品流通中也发挥了作用，促进了农民增收。同时，学员们也反映，与农户分散种植相比，有两个问题突出影响合作社的生产经营。一是合作社因土地流转价格上升造成成本压力更大。近年来各地土地流转价格上涨较快，从2007年到2011年，93个大县流转每亩土地的平均价格由380元增长到635元，5年时间上涨了67.1%，这为通过流转土地进行规模经营的合作社带来的成本压力尤为明显。二是目前规模较大的合作社对先进适用技术和市场信息的需求非常迫切。

学员们认为，合作社要发展壮大，仅依靠“自身发力”还不够，还需要多主体共同参与和支持。学员建议：

一是要调动基层积极性，为合作社提供更多补贴。江苏省兴化市2012年将合作社作为重点支持对象，对新增面积在300亩以上的合作社，前两年分别给予每亩200元、50元的租金补贴；对农机合作社购置农机具，在中央、省补贴的基础上，市财政再给予20—30%的补助；对合作社建设粮食生产所需的仓库、晒场等设施，市财政给予建设资金总额30%的补贴；在推广良种、集中育供秧、实行统防统治等环节均给予每亩5—30元不等的补贴。二是要鼓励龙头企业和合作社达成密切协作的关系。安徽临泉农委主任刘三利等学员认为，龙头企业有市场信息、品牌建设方面的优势，合作社与龙头企业紧密联系，可以较好地解决市场信息和品牌建设方面的问题。宣化巡天种业的总经理温君看着培训班上发放的《国务院关于支持农业产业化龙头企业发展的意见》，认为《意见》提出龙头企业与合作社深度融合，非常符合他所在企业的情况。受限于与分散农户合作

难以控制产品质量、直接租种农户土地成本又太高，他非常希望能与规模大的合作社合作，共建生产原料基地。三是要鼓励县级农技推广机构更多服务合作社。合作社联系着千家万户的生产，是基层开展技术推广的天然平台。江苏省太仓县2012年就把合作社作为开展“百名农技人员进百村”活动的主要载体，一位技术人员对口服务一个合作社，定期入社开展工作，及时为成员解决技术难题。

杨春锐

大型超市吸引了许多市民去买菜，其成功之处就在于减少中间环节的“农超对接”。但在贵州省贵阳市，“农超对接”已推动了三年多，效果却远远不如预期，并面临着不少待解之题。这条众人叫好的路子，如何才能让其发挥应有的作用呢？

超市：

货源不足是软肋

“农超对接”既能保障农户的利益，又能保证了超市蔬菜低价，让市民吃上放心菜。可为何“农超对接”接得并不好呢？对此，贵阳多家大型超市相关负责人表示，当地蔬菜的品种少，季节性强等原因，成为制约“农超对接”的主要原因。

贵阳北京华联配送中心相关负责人赵俊涛介绍说，实际上，“农超对接”是专业合作社将农产品加工包装，变为商品后推入超市，减少中间流通环节，实行“超市+基地”的供应链模式。

此外，由于当地菜的农药标准合格率高，菜品也不错，超市很希望能与当地的蔬菜基地间形成直接对接，但当地蔬菜的季节性很强，每年11月至3、4月，当地蔬菜就会出现一个断档期，这期间，超市的蔬菜就只能靠经销商及外地蔬菜供应。

贵阳沃尔玛事业部经理杨露表示，对“农超对接”，超市方很是为难。由于超市的整个流程比较多，因此超市不可能与一户户的农户成为直接对接点，这就需要有比较成熟的农民专业合作社做“中间人”，承担起农业生产基地和现代化的综合物流中心的责任。但目前，省内这种资质齐全的大型农民专业合作社太少。

此外，杨露还提到，由于超市主要是面对市民，需要的蔬菜除了种类多，量少外，在收货标准上，质量、品相却要求高，如果基地没有相关的技术人员指导，生产的物品不能达到标准，超市方也难以接受产品。因此，“农超对接”看上去简单，但实际的对接中还存在不少问题。

对于目前这种模式下，是否有方法解决？赵俊涛提出了自己的想法，一方面能建立更多的大型的农民专业合作社，让农业基地在基础设施、技术上能得到支持，另一方面能针对超市的模式，建立合适的基地。杨露也表示，最关键就是生产规模及经营模式，如果能得到改善，“农超对接”效果才能发挥出来。

果蔬协会：

产地聚指成拳方可形成合力

“不管用什么办法，我们想的就是将菜卖出去。”谈到“农超对接”，永乐乡菜农冯再明表示，他们最需要的是将种植出来的蔬菜更好地卖出去。如今他家的种菜计划也都是跟着季节走，哪个季节到了，就种哪种菜。

“合作社是个大问题。”谈及“农超对接”，永乐乡果蔬协会会长龚道祥说，目前在永乐乡至少有4家农民专业合作社，资金都是以自筹方式进行，不过这些农民专业合作社都是一个空壳，有名无实，因为没有资金进行运转。

龚道祥说，合作社属于民间组织，集体性很强，不像承办中小企业那样会得到政府的帮助，现在贵阳市有专门扶持中小企业发展的计划，但却与他们无缘。如果永乐乡的农民专业合作社也能像中小企业那样能有政府帮助，可以到银行贷款增加合作社的资金流量，让合作社真正运转起来，就能达到合作社与农户直接对接的效果。

龚道祥还分析道，如果“农超对接”，针对永乐乡蔬菜品种单一的情况，如合作社有资金运转起来，能在一定程度上分配农户种植蔬菜面积与品种，但现在想让户种哪种蔬菜，农户不会听，合作社缺乏资金支持，也就失去了分配农户种菜的权利。

“还有对农户进行蔬菜包装培训的问题。”龚道祥说，不管是进超市、农贸市场，还是运送到外地，蔬菜的包装非常重要，如果对农户进行相关培训，有利于提高蔬菜的“卖相”，这样不仅能增加农户的收入，还能增强他们的积极性，但组织农户进行培训一般也要由农民专业合作社来完成。

农业部门：

让合作社和蔬菜大户带头领跑

据贵阳市农委副主任彭玉荣介绍，该市从2009年起，每年都会组织各大超市与市内各大种植基地的负责人进行现场洽谈，就是想以此为平台，让农超对接实现“三赢”。但在2009年的第一届贵阳农副产品直销对接会上，68家入场参与单位中，只有两家超市和两家农产品供应商达成意向，而在接下来的两年中，组织的次数也不少，但达成联盟的却很少。

出现这一情况，根源到底在何处呢？“主要还是规模受限。”彭玉荣表示，就贵阳市当前的蔬菜种植而言，季节性很强，盛产季节，大量的蔬菜会一起上市，这种情况下，超市根本吃不下这么大



的数量；但是过了一段时间后，又会出现断档期。这样一来，就给超市的采购上造成了较大困难。看到这一情形，超市也不敢贸然下订单，而农户接不到订单，心中也没有底，只能想到什么种什么，看好什么种什么。结果就出现了一些原本超市看好的蔬菜，因数量太小被无奈放弃采购。

彭玉荣分析说，现在贵阳市农产品生产大部分仍处于“一家一户”的分散状态，生产的规模化和集约化水平有待提高，农产品的标准化和品牌化水平也比较低，一定程度上制约了“农超对接”的开展。只有更好地发挥农村专业合作社和蔬菜种植大户的作用，统一种植、统一调配、统一供应，才能在农超对接中占据优势。

商务部门：

千方百计快速推行“农超对接”

“根源在种植，问题在规模。”谈及三年多的时间过去，贵阳市大多数的居民并未感受到太多

“农超对接”带来的实惠时，贵阳市商务局市场处负责人如是说。

规模小、品种单一、持续周期性差的确是当眼前的一大难题，但又应如何破解，让市民吃上平价蔬菜呢？

该负责人表示，目前，为了让这项工作更好的开展，一方面，该局将与农业部门积极协调配合研究下一步的有效方案；另一方面，将考虑到罗甸、惠水等蔬菜较多的地方选择农超对接点，以此来调剂贵阳当地品种单一的问题。

此外，据了解，为了能使市民吃上平价菜。截至目前，贵阳市将依托贵阳石板物流园等农产品生产流通企业在全市建立不少于100个的便民市场（社区生鲜直销点），其中云岩、南明将各建50个，小河、金阳新区各10个，花溪、乌当、白云不少于5个，三县一市可享受城区补助政策自定建设。

周朝义

痛风是怎么一回事？

痛风是体检中常见的多发病，各种年龄段都易发生。

痛风，是由于体内嘌呤代谢紊乱导致的疾病，它的发病和遗传有一定关系，此

外，进食高嘌呤的食物和大量饮酒也会诱发痛风性关节炎发作。嘌呤是一种有机化合物，主要来源于细胞代谢分解的核酸和其他嘌呤类化合物和食物，如体内嘌呤过多，会使血液中嘌呤的代谢产物——血尿酸升高，过量的尿酸以钠盐形式，沉积在关节内，会引起剧痛，通常大足趾首先突发红肿

热痛，严重时影响膝、腕关节，甚至致关节畸形。痛风是一个终身需要注意饮食的疾病。

嘌呤存在于几乎所有的生物中，包括动物、植物，只是含量的不同。痛风患者要避免食用高嘌呤饮料、食物，(如：猪、牛肉，动物内脏，沙丁鱼、凤尾鱼、枪鱼等)，同时也要注意以下几点：

1、忌食高嘌呤食物，如：心、肝、肾及海鲜等。

2、多饮水，增加尿量，促进尿酸排出。

3、多吃碱性食物，碱化

尿液，溶解尿酸，利于排出。碱性食物有新鲜蔬菜、水果、瓜类、牛奶、硬果等。

4、避免超重或肥胖，脂肪会促进尿酸潴留，减少尿酸排出。

5、禁酒，酒精对尿酸排出有抑制作用，易诱发痛风，特别是啤酒含有大量嘌呤。

6、患者应定期复查血尿酸含量。

7、高血压病患者，避免服用利尿剂和阿司匹林。

(本文作者系上海国宾医疗中心内科副主任医师——姚新丽)

上海爱康国宾健康体检管理集团

上海国宾医疗中心

预防保健科

地址：西康路252号

联系电话：62473737

上海望族国宾医疗中心

电话：64066999

地址：上海市虹口区海门路788号名都城76号5-6层